

省高院和法学专家解读新国家赔偿法亮点

错误羁押一天,就要按规定赔一天钱

赵作海拿到生活困难补助款15万元,“实际上就是精神损害赔偿”



专家解读

一、精神损害要赔偿

案例 湖北余祥林1998年因涉嫌杀害妻子被判有期徒刑15年,但2005年3月其“亡妻”突然出现,他被无罪释放。余祥林申请赔偿近156万元,结果只获得45万多元的赔偿。

现法 没有精神损害赔偿这一说。曾经轰动全国的我省孙中界案也是一个很典型的例子。孙中界在上海钓鱼执法事件中,为证清白,断指自残,精神上受到了难以想象的痛苦,但却未能申请国家赔偿。

余祥林获得45万余元赔偿是将错误羁押的天数乘以赔偿决定作出时上年度职工平均工资得到的总额。

新法 明确提出精神损害赔偿。这是本次修改后国家赔偿法最大的亮点。修改后的国家赔偿法明确规定:国家机关及其工作人员在行使职权时侵犯人身权,致人精神损害的,应当在侵权行为影响的范围内,为受害人消除影响,恢复名誉,赔礼道歉;造成严重后果的,应当支付相应的精神损害抚慰金。

同时,医疗费、护理费以及残疾赔偿金;因解除冻结的存款或者汇款的,应当支付银行同期存款利息等。

虽然新法的精神损害赔偿没有明确的标准,但是肯定要比45万多元的赔偿要多。赵作海案赔偿的65万元中,就考虑了赵作海被羁押期间,家庭遭遇变故,生活困难等,给予赵作海生活困难补助款15万元。“这15万元实际上就是精神损害赔偿。”荆伟说。

二、错误羁押要赔偿

案例 一起抢劫案件中,张某涉嫌抢劫被检察机关批准逮捕了,后起诉至法院被宣告无罪。

现法 目前实行的赔偿原则是“违法确认”原则,即国家机关及工作人员违法行使职权造成后果时,才给予赔偿。

简单地说,当时检察机关批捕张某,符合规定,也有一定的证据。尽管后来法院作出无罪判决,但是张某被逮捕羁押期间是无法申请赔偿的。

新法 体现的是“结果原则”。只要案件当事人最终无罪,就可以进入赔偿程序。“你羁押我一天,就要按规定给我一天的钱。”荆伟说。王红建说,赵作海案就是最好的例子。

三、非正常死亡案赔偿实行举证责任倒置原则

案例 “躲猫猫”、“喝开水死”等。

现法 长期以来,“谁主张谁举证”是民事和行政等案件举证责任分配的一般原则。对于非正常死亡案件赔偿责任的举证也不例外。

简单地说,就是必须由受害人及其家属自己举证,证明赔偿义务机关有责任,证明不了就败诉。

新法 新法中举证责任是倒置的,赔偿义务机关的行为与被羁押人的死亡或者丧失行为能力是否存在因果关系,赔偿义务机关必须提供证据。

“司法机关证明不了受害人是如何非正常死亡或者丧失了行为能力,那么就有问题。”荆伟说。新法还规定:赔偿请求人与赔偿义务机关对损失事实及因果关系有争议的,赔偿委员会可以听取双方的陈述和申辩,并进行质证。

这将有利于遏制刑讯逼供、牢头狱霸虐待嫌疑人的行为,切实保护嫌疑人的合法权益。

四、赔偿费用支付时间最长不超过22天

现法 没有对赔偿费用的支付作出具体规定。赔偿请求人拿着赔偿决定书却拿不到赔偿金。

新法 赔偿义务机关应当自收到支付赔偿申请之日起7日内,依照预算管理权限向有关的财政部门提出支付申请。财政部门应当自收到支付申请之日起15日内支付赔偿金。

这意味着,受害人递交支付赔偿金申请后,最多22天就可以拿到国家赔偿金。

记者追问

新法精神损害赔偿标准咋定

荆伟:如何界定“严重后果”和确定精神损害抚慰金的数额,需要在实践中进一步积累经验。

主要应考虑这几个因素:

●受害人精神损害的程度。虽然精神损害是无形的、内在的,但需要依据一定的外部情况进行认定,如受害人的身体状况、精神状况等。

●侵权行为的性质及严重程度。如受害人被判处的罪名、刑罚、被羁押时间等。

●侵权人的过错程度以及侵权行为的具体情节。

●国家财政和当地经济发展状况。

法界声音

期待新国家赔偿法更完善

抚慰金没法和民法中的精神损害赔偿等同

王红建:新法中规定“造成严重后果的,应当支付相应的精神损害抚慰金”,这里的抚慰金还只是“安慰性的”,无法等同于民事上的精神损害赔偿。

间接损失也应列入精神损害赔偿中

王红建:精神损害赔偿对直接的财产损失作了补充,但是间接损失赔偿还是很少,“如一个企业正常利润100万元,公司财产无端被扣押,合同无法兑现等这些损失,民法上都有赔偿的标准”。

举证责任倒置原则还不全面

王红建:新法只是规定非正常死亡案件的举证责任倒置原则。

而实际上,还有很多案子实现不了举证责任倒置原则。像车辆被拖,执法人员不让打开车门取车里的现金;如家中无人房屋被拆迁,财产损失无法举证等。

赔偿范围应该更广一点

王红建:新法的第三、第四条,各罗列了5条人身权和财产权,实际上不如用概括的方式(因为无法概括公民的其他全部权益)来确认赔偿范围,否则一些赔偿义务机关人为地缩小赔偿范围。

如受教育权既不属于人身权,也不属于财产权。

晚报记者 鲁燕
线索提供 海青 乔良 水泉 根强

余祥林申请国家赔偿近156万元,结果只获得45万多元的赔偿;陕西女子麻旦旦被警方屈打成招诬为“嫖娼”并被关押,但麻旦旦却仅获得70多元的赔偿。

4月29日,国家主席胡锦涛签署主席令,修改后的《国家赔偿法》自2010年12月1日起施行。其中,精神损害赔偿首次纳入国家赔偿范围。

昨天,省高院召开了新闻发布会,解读新法中的重要亮点。

本报邀请了省高院赔偿办负责人荆伟和郑州大学法学院的王红建逐一给予解答。

建业青岛啤酒广场诚招加盟

郑州航海体育场建业青岛啤酒广场 (球迷之家) 现火热招商中……

诚招特色小吃摊位

另招聘:经理、收银员、服务员、保洁员若干。

联系人:段小姐:13598885343
孙先生:13700882655
地址:郑州市航海路体育场院内

皮肤病 喷喷就好

痒!痒!!痒!!! 皮肤瘙痒烦死人

“没想到这霍氏‘鲜清’不光能止痒还治痒,我这30多年的老毛病就这么好了!”郑州李先生见人就说。

讲述自己曾经是一个神经性皮炎患者,三十多年来病情反复发作,曾在多家医院治疗都不见好转。长时间的抓挠使他的脖子、背上及下腹部泛发大片棕色皮疹,皮肤粗糙干燥。近几年来,病情更加严重,浑身奇痒钻心,干扰得他难以入睡。更令他痛苦的是,儿子去年也患上了这个病,望着儿子的满身抓痕,他心力交瘁,欲哭无泪。去年8月,父子二人同时使用霍氏“鲜清”。这霍氏“鲜清”对他儿子似乎特别管用,两盒没用完,痒痒就不再犯了,听他自己说坚持喷了一段时间后,到现在大半年了,皮肤再也没有痒过。全家人都夸霍氏“鲜清”神奇!

专家提示: 患者在使用鲜清表面症状消除后,应继续使用五至二十天,使免疫功能、微循环、新陈代谢等恢复正常,从根本上防止内毒素菌再次攻击,防止复发。

感受第一喷: 感觉清凉的喷液直往皮肤里钻,立刻就不痒了。
3-6天: 皮屑脱落,红斑范围明显缩小、消失,丘疹也逐渐没有了。
10-15天: 重症顽固性皮炎患者全部皮屑脱落,开始长出新鲜肤质;大部分的体、手、足癣已完全治好,根本看不出从前得过皮癣。
20-30天: 受损的皮肤免疫基因得到修复,并恢复皮肤自我免疫屏障,使多年的顽固性皮炎患者完全解放,再也不用遮遮掩掩!

霍氏鲜清 皮肤病不再牛

聚焦鲜清 霍氏“鲜清”是日本为消除各种辐射对人体细胞基因组织破坏,而历时50年,耗费近20亿美元研制成功的针对皮肤病发病根源的尖端基因产品,其独有的受国际专利保护的“DNA-2E”癣清双酶(中文名),不但能剪断皮癣致病基因复制链,迅速杀灭核心病菌,而且能将受损的免疫基因片段连接起来,重建皮肤免疫功能,防止内毒素菌再次攻击,防止复发。霍氏“鲜清”一举突破了传统清毒、排毒药物见效慢、副作用大、易反复的弊端,被誉为“找到了皮癣真正的根源”、“使人类皮肤病第一次得到真正意义上的康复”。

——转载自《动销医药》杂志 抄袭必究

畅销6年 金牌品质
买2盒20ML送1盒10ML(省49元)
买1盒120ML送2盒10ML(省386元)

信心大承诺: 请患者先局部试用10毫升试用装,3日内对效果不满意,可将其完好包装,凭购物小票,到购买药店享受无条件退款。

郑重提醒: 谨防药店营业员推销其他假冒产品,请患者购买时认准“霍氏鲜清”。

康复热线: 0371-65752115

“树枯根先竭,人老足先衰”。脚是人体的第二心脏。300多年前,同仁堂医官以多种名贵中药入药秘制泡脚药,经过长期临床验证,发现其对糖尿病、高血压、浮脚筋(静脉曲张)、风湿关节痛、腰腿痛、足跟痛、失眠多梦等具有突出的效果。清朝名医任锡庚所著《任锡庚御医手稿》详细记载了光绪帝泡脚治病的秘方,该方为北京同仁堂专供。

用脚“吃”药 效果更好

近年来,北京同仁堂根据“专药专治”的要求对该方进行了改进,研制出6大系列泡脚配方,分别用于糖尿病、高血压、失眠、静脉曲张、关节炎及腰腿疼、足跟痛及骨质增生,并命名为足道足浴生方(1-6型),开创了治疗糖尿病、高血压、失眠等6大老病的新途径。

同仁堂足道1型——足跟痛及骨质增生
同仁堂足道2型——静脉曲张及手脚冰凉
同仁堂足道3型——静脉曲张及腰腿痛
同仁堂足道4型——高血压
同仁堂足道5型——糖尿病
同仁堂足道6型——失眠

临床表明,一般患者通过同仁堂足道泡脚40分钟后即可明显见效,坚持使用几个月以后,六大老年病均可得到有效控制和很好的治疗,并且不会产生任何副作用。

同仁堂 咨询电话:0371-65659229
同仁堂足道六大系列同期上市,买6盒(2周期)送高档电子足浴盆1个。前30名打进电话有惊喜。

炮製難繁必不欺省人工 品味雖貴必不敢減物力

同仁堂足道泡脚胜过吃药

郑州: 紫荆山百货大楼二楼医药部 怀仁堂(黄河路服装市场旁)
泰隆大药房(群艺宫东) 同禧堂(五院对面)
郑州百货大楼/亚细亚负一楼 商城路易初莲花二楼
金博大负一楼/商业大厦一楼 丹尼斯(大学路店/丰产路店)
建设路大商二楼 世纪联华(东风路店/经三路店/长江路店)

华润万家(嵩山路店/帝湖店) 宏利来生活广场(701路口)
中原商厦城一楼/茂源堂(河医附院对面) 上街: 新益康药店(铝城公园北门)
巩义: 星月广场负一楼 绿岛时尚(雕像西北角)

濮阳: 绿岛时尚(万山路司法局楼下) 宏利来生活广场(701路口)
河阴路建业大厦药品柜 新郑: 绿岛时尚(华清园对面)
新密: 香港大厦医药部

上海商城医药部 中牟: 绿岛时尚(新湖影院西)
君达康药店(官渡购物中心对面)
登封: 新特药(中岳大街218号)